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COMUNE DI VENTIMIGLIA 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 MAGGIO 2015  
 

RINEGOZIAZIONE MUTUI CON CASSA DEPOSITI E PRESTITI 
 
 

PRESIDENTE 
 
 Prendiamo posto Consigl ier i  e facciamo l ’appel lo.  
 Al lora procediamo a fare l ’appel lo.  

( Il  Presidente procede al l ’appel lo nominale) 
 Al l ’O.d.G. abbiamo: Comunicazioni  del  Sindaco, chiedo se ha 
del le Comunicazioni  i l  S indaco, no. 
 Mozioni ,  O.d.G.,  Interpel lanze ed Interrogazioni  nel la cartel la 
non vedo alcuna Mozione o Interpel lanza, non ho r icevuto le r isposte 
quindi  s i  può passare al  Punto 3 del l ’O.d.G. che è: Rinegoziaz ione 
mutui  con Cassa Deposi t i  e Prest i t i .  
 Mi  chiede la parola l ’Assessore Faraldi ,  prego ha la parola.  
 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
 Grazie Presidente,  buona sera a tut t i .  

Ringrazio per in iz iare i  Capigruppo e la Minoranza che s i  sono 
resi  d isponibi l i  a questo Consigl io Comunale convocato così  v ic ino al  
precedente ma sol tanto una cont ingenza cronologica di  date ci  ha 
costret to a fare un Consigl io Comunale,  a t rat tare una prat ica in 
questo Consigl io Comunale e non nel  precedente,  graz ie a tut t i  
quant i .  

Al lora questa Amministraz ione al la r icerca di  nuove r isorse 
disponibi l i ,  per la gest ione dei  serviz i  e per la tutela del  terr i tor io sta 
mettendo in at to una ser ie di  az ioni  agendo sul la riduzione del  debi to.  

Nel l ’u l t imo Consigl io Comunale,  del  14 di  maggio,  è stata 
approvata l ’est inz ione ant ic ipata di  16 mutui  con vantaggi  economici  
r ispet to al  per iodo residuo di  ammortamento e vantaggi  immediat i  s ia 
per l ’anno in corso che per le prossime annual i tà dal  2016 al  2019 in 
termini  d i  pagamento del le quote interesse e capi tale.  

È al l ’esame del l ’assessorato e degl i  Uff ic i  Finanziar i  la 
possibi l i tà di  est inguere ul ter ior i  prest i t i ,  contrat t i  con la Cassa 
Deposi t i  e Prest i t i ,  questa operazione potrebbe avere avvio da 1° 
gennaio del l ’anno prossimo 2016. 

Oggi  sappiamo che la Cassa Deposi t i  e Prest i t i ,  con la sua 
ci rcolare n.1283 del  28 apr i le scorso, s i  è resa disponibi le al la 
r inegoziaz ione di  mutui  concessi  ai  Comuni.  
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Non tut t i  i  mutui  sono r inegoziabi l i ,  i  mutui  r inegoziabi l i  in 
questo caso debbono avere le seguent i  carat ter ist iche:  

-  Gli  oneri  dei  mutui  devono essere interamente a carico del  
Comune benef ic iar io;  

-  Debbono essere in ammortamento dal  1° gennaio 2015 con 
debi to residuo, a tale data,  par i  o superiore a 10.000 Euro;  

-  Debbono essere stat i  oggetto di  precedent i  operazioni  d i  
r inegoziaz ione; 

-  Debbono avere scadenza successiva al  31 dicembre 2019. 
Aggiungo, anche se non me lo sono annotato,  che deve essere 

stato approvato i l  Bi lancio Prevent ivo per l ’anno 2015 dal l ’Ente,  i l  
Ministero sta vagl iando l ’opportuni tà di  permettere anche ai  Comuni 
che non hanno ancora approvato i  Bi lanci  d i  accedere al la 
r inegoziaz ione. 

La Cassa Deposi t i  e Prest i t i  ha f issato t ra l ’8 maggio e i l  22 
maggio i l  per iodo durante i l  quale era possibi le per i  Comuni aderi re 
al l ’ in iz iat iva,  v i  r icordo che l ’8 maggio era un venerdì  e l ’accesso era 
possibi le dal la sera tardi  quindi  in prat ica del l ’11 maggio che è 
possibi le.  

Il  Comune di  Vent imigl ia ha prenotato l ’operazione di  
r inegoziaz ione in data 19 maggio ut i l izzando l ’accesso telemat ico 
messo a disposiz ione dal la Cassa, con tale prenotazione è emerso che 
sono 11 i  mutui  r inegoziabi l i  per i l  nostro Comune. 

Da sot to l ineare che i l  termine per la presentazione al la Cassa 
Deposi t i  e Prest i t i ,  del la documentazione or iginale,  era f issato per i l  
27 maggio quindi  dopodomani,  con una comunicazione questo termine 
è stato spostato al  5 giugno, la comunicazione è del l ’a l t ro ier i .  

Comunque come si  vede i l  tempo concesso per l ’ intera 
operazione è stato ef fet t ivamente mol to l imi tato per cui  gl i  uf f ic i  
hanno dovuto at t ivars i  immediatamente avendo a disposiz ione 
veramente pochi  giorni .  

Debbo r iconoscere che i l  personale del  Serviz io f inanziar io e 
non solo ha r isposto con professional i tà e per questo lo r ingrazio.  

Con r i fer imento ai  dat i  numerici  s i  r iassume che i l totale del  
debi to r inegoziabi le è apr i  a 2.221.7.03,29 Euro,  è stato scel to di  
post ic ipare la data di  f ine ammortamento al  31 dicembre 2044 anziché 
i l  31.12.2029 che era la scadenza or iginar ia.  

Il  tasso ant i  operazione è par i  al  5,5%, quel lo post  operazione 
di  r inegoziaz ione è del  4,835% per 8 mutui  e del  4,902 per i  restant i  
3 mutui .  

Una vol ta andat i  a buon f ine le operazioni  d i  r inegoziaz ione s i  
ot terranno i  seguent i  vantaggi  economici :   

-  per l ’anno 2015 i l  r isparmio complessivo,  sommando le rate di  
giugno e dicembre sarà par i  a 89.336,22 Euro,  
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-  per gl i  anni  avvenire e s ino al  termine del l ’ammortamento 
l ’economia annua sarà par i  a 79.206,74 Euro,  considerando sempre 
quota capi tale e interesse. 

Ciò det to s i  chiede a questo Consigl io:  
-  d i  autor izzare per i  mot iv i  d i  cui  v i  ho det to la r inegoziaz ione 

dei  mut i  a tasso f isso contrat t i  con la Cassa Deposi t i  e Prest i t i  
secondo quanto disposto dal la ci rcolare n.1283 del  28 apr i le di  
quest ’anno, 

-  d i  porre in essere tut te le at t iv i tà f inanziar ie e al la 
formal izzazione del  contrat to di  r inegoziaz ione con la Cassa Deposi t i  
e Prest i t i ,  

-  d i  approvare per ciascun prest i to r inegoziato che ciascun 
prest i to abbia la durata di  29 anni  e mezzo con scadenza i l  31 
dicembre 2044, 

-  d i  approvare che l ’ammortamento dei  prest i t i  r inegoziat i  
avvenga mediante rate semestral i  d i  cui  la pr ima in scadenza i l  30 
giugno 2015 pari  al la sola quota interessi  e le successive costant i  
comprensive di  capi tale e di  interesse a part i re dal  31 dicembre di  
quest ’anno, 

-  d i  garant i re le rate semestral i  d i  ammortamento di  c iascun 
prest i to r inegoziato con delega sul  tesor iere a valere sul le entrate 
af ferent i  i  pr imi  3 Ti to l i  del  Bi lancio ai  sensi  del  T.U. 

-  d i  delegare i l  responsabi le del  serviz io f inanziar io a def in i re 
l ’operazione di  r inegoziaz ione mutui  sul la base dei tassi  v igent i  
al l ’at to del la conferma da parte del la Cassa Deposit i  e Prest i t i .  

Questo è i l  testo del la parte del iberante del la deliberazione 
consi l iare,  questo è un at to propedeut ico a inol t rare al la Cassa 
Deposi t i  e Prest i t i  l ’autor izzazione al la r inegoziaz ione. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Assessore,  entra la Consigl iera Pastor.  
 Apro i l  d ibat t i to su questa prat ica,  chiedo chi  vuole 
intervenire? 
 Consigl iere Mal iv indi ,  prego ha la parola.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA 
 
 Grazie Presidente.  Volevo dire sempl icemente che visto che c’è 
questa possibi l i tà,  o l t retut to mol to vantaggiosa, di  r inegoziare i  
mutui  per le Amministraz ioni  era auspicabi le far lo anche con i  mutui  
del la partecipata al  100% CIVITAS, a questo punto al  posto di  
vendere i  beni  se s i  potevano r inegoziare i  mutui ,  cosa che era già 
stata proposta dal  Consigl iere Iachino e mi pare anche dal  Consigl iere 
Ventura negl i  scorsi  Consigl i  Comunal i .  
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Questo sol tanto per sot to l ineare,  sempre, per quanto r iguarda i l  
d iscorso di  CIVITAS, per i l  resto nul la quaest io perché è evidente che 
l ’Amministraz ione non può avere che dei  vantaggi  da questa 
r inegoziaz ione. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Mal iv indi ,  Assessore Faraldi  vuole? 
 Al t r i  Consigl ier i  chiedono la parola? 
 Bene, dichiarazione di  voto? 
 Metto in votaz ione la prat ica avente per oggetto:  
Rinegoziaz ione mutui  Cassa Deposi t i  e Prest i t i .  
 Favorevol i?  
 Al l ’unanimità.  
 Chiedo anche i l  voto anche per l ’ immediata eseguibi l i tà.  
 Favorevol i?  
 Unanimi.  
 Grazie.  Col leghi  anch’ io r ingrazio tut t i  i  Consiglier i  per aver 
partecipato a questo Consigl io Comunale organizzato così  per v ia 
d’urgenza, quindi  i l  Consigl io Comunale è sciol to al le ore 19:26. 
 Grazie e buona sera.  


